Trzecie kolokwium z chemii organicznej. 07.01.09



1. (12 p.) 3-Fenylopropanal ogrzewano z wodnym roztworem wodorotlenku sodowego otrzymując dwa związki będące izomerami geometrycznymi. Podaj nazwy produktów. Przedstaw mechanizmy kolejnych etapów reakcji.

2. (26 p.) Zaproponuj metodę syntezy:

a) 3-etylookt-3-enu ze związków karbonylowych (aldehydów i ketonów) zawierających 5 atomów węgla w cząsteczce i innych niezbędnych reagentów pomocniczych (wykorzystaj reakcję Wittiga),

b) 2-benzoilobenzoesan etylu z bezwodnika ftalowego (bezwodnika kwasu benzeno-1,2-dikarboksylowego) i innych niezbędnych reagentów,

c) pentanodialu z cyklopentanolu, 

d) 3-metylocyklopent-2-en-1-onu z heksa-1,5-dienu,

e) kwasu 3-fenylo-2-metyloprop-2-enowego z alkoholu benzylowego i bezwodnika propionowego.

3. (42 p.) Podaj wzory i nazwy organicznych produktów poniższych reakcji:

a) benzaldehyd + HCN (kat. CN-) ( A (+LiAlH4) ( B (przedstaw mechanizm reakcji otrzymywania związku A)

b) mrówczan fenylu + 2 NaOHaq  + (t (przedstaw mechanizm reakcji)

c) 2,2-dimetylopropanal + NaOH aq (50%, (t)

d) p-metyloacetofenon + 3 mole Br2 + NaOHaq (nadmiar) ( A + B

e) kwas benzoesowy + PCl5 ( A (+ fenol, NaOHaq) ( B

f) 4-fenylo-4-oksobutanian etylu + borowodorek sodu

g) acetofenon + etano-1,2-diol (nadmiar) + H+ ((t) ( A (nazwa ogólna)

h) cykloheksanon + hydroksyloamina (kat. H+) ( A (nazwa ogólna)

i) 1-fenylobutano-1,4-diol + CrO3 (H2SO4, H2O, aceton)

j) pentan-3-on + 1 mol Cl2 (kat. H+)

g) kwas butanowy + Cl2 + Pczerwony ( A
4. (12 p.) Zapisz za pomocą wzorów chemicznych podane reakcje i wskaż, w którą stronę będzie przesunięta równowaga każdej z nich:

a) fenolan sodu + etanol -------fenol + etanolan sodu

b kwas benzoesowy + propan-1-olan sodu ------ benzoesan sodu + propan-1-ol

c) fenolan sodu + [H2CO3] ------fenol +wodorowęglan sodu 

d) benzoesan sodu + H2O-------- kwas benzoesowy + wodorotlenek sodu 

e) etanolan sodu + jodowodór --------- etanol + jodek sodu

f) acetofenon + (izopropyl)2NLi --------- PhCOCH2-Li+ + (izopropyl)2NH

5. (18 p.) W krzyżowej kondensacji Claisena dwóch estrów otrzymano 2,3-difenylo-3-oksopropanian etylu. Proszę: 

– podać nazwy substratów, 

– przedstawić mechanizm tej reakcji,

– przedstawić inny zestaw substratów, z których także można otrzymać ten produkt według podobnego mechanizmu; proszę podać wzory i nazwy tych substratów (bez mechanizmu).
